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-mi fu rono r ivolte , in breve, ma a t u t t e dato 
r isposta , e concludo con un augurio per la 
Ca labr ia : che anche per r i spe t to alla i s t ru-
zione pubbl ica , essa si giovi della legge ge-
nerale del Mezzogiorno non meno delle al-
t r e provincie, a lcune delle quali se si con-
sidera il numero degli a l fabet i non possono 
v a n t a r e condizioni più liete. (Approvazioni 
— Commenti). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Turco r i t i ra 
il suo ordine del g iorno? 

T U R C O . Desidererei di sent i re la parola 
del re la tore . Credo poi che l 'onorevole mi-
s t ro a v r à modo di dar p rova della sua buo-
na volontà nella discussione degli articoli. . . 

P R E S I D E N T E . La Commissione accet ta 
o respinge l 'ordine del giorno dell 'onorevole 
Turco? 

C H I M I R R I , relatore. La Commissione 
pa r t ec ipa ai sent iment i di benevolenza e sim-
pa t i a per il Collegio italo-greco di San-
t 'Adr iano; ma, dopo le dichiarazioni del Go-
verno, prega il p roponen te di non insistere 
nel suo ordine del giorno per non pregiudi-
care la quest ione, che sarà r isol levata in 
momento più oppor tuno, ed egli può fa re si-
curo assegnamento sul nostro appoggio. 

P R E S I D E N T E . Allora, onorevole Turco, 
non insiste ? 

TURCO. Non insisto. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Rampo ld i 

ha presen ta to ques t 'o rd ine del g io rno : « La 
Camera invi ta il Governo a disciplinare con 
oppor tune disposizioni regolamentar i i ser-
vizi geodinamico e sismologico nelle Ca-
labr ie ». 

Ques t 'ord ine del giorno però mi pare si 
riferisca all 'art icolo 10. 

R A M P O L D I . I o darò un brevissimo svol-
g imento a ques t 'o rd ine del giorno. 

Voci. All 'ar t icolo ! 
P R E S I D E N T E . È inu t i l e che lo svolga, 

onorevole Rampoldi , dal momento che c'è 
un art icolo che proprio si riferisce a questo 
a rgomento . 

C H I M I R R I , relatore. È l ' a r t icolo 10, che 
dice prec isamente così : 

« Col regolamento , di cui al l 'ar t icolo 94, 
saranno de t e rmina t e le norme di costru-
zione e di res tauro r iconosciute necessarie 
per la sicurezza degli edifìzi nei comuni 
•danneggiati ». 

R A M P O L D I . Ma questo articolo 10 non 
c ' en t ra nulla col mio ordine del giorno, che 
io presentai e che mantengo, perchè nel-
l ' a t t u a l e disegno di legge io non ho t rova to 

norma alcuna, che valga a regolare i ser-
viz i geodinamico e sismologico nelle Ca-
labrie. 

Invece è g r andemen te necessario che tali 
servizi vengano regolarmente organizzat i 
laggiù e funz ion ino in modo efficace. 

I n t a n t o faccio osservare, che nella ter-
ribile n o t t e dal 7 all '8 se t t embre del l 'anno 
passa to nessun i s t rumen to sismico potè se-
gnalare la scossa, la quale p recede t t e di ol-
t r e un 'o ra e mezzo le successive scosse di-
sastrose, scosse, le quali poi si seppe, che 
n e p p u r e f u r o n o segnalate a Tiriolo, a Mon-
teleone e Catanzaro , dove pure avrebbero 
dovu to funz iona re apposi t i apparecchi si-
smografi ci. 

Ed io qui parlo, o signori, per bocca del 
Nestore dei geologi ^italiani, il professore 
Torqua to Taramell i , quello stesso che dal 
Governo f u m a n d a t o nelle Calabrie a stu-
diare e a r i f e r i re su quei moviment i tellurici. 
Ora, non è egli vero, che se ci fosse s t a to un 
servizio geodinamico e sismologico bene or-
ganizzato, con gli oppor tun i a p p a r a t i se-
gnalator i , quella scossa premoni tor ia si sa-
rebbe a v v e r t i t a e così sarebbe s t a t o possibile 
evi tare t a n t e e funes t e disgrazie alle per-
sone ? Veda d u n q u e il minis t ro della pub-
blica is t ruzione di met ters i d 'accordo col 
suo collega del l ' agi icol tura , indus t r ia e com-
mercio perchè in quelle regioni vengano 
i m p i a n t a t i e funzionino regola rmente e ra-
z iona lmente a lmeno t re o qua t t r o osserva-
tori con i s t roment i regis t ra tor i . Cosenza, 
Tiriolo, Monteleone, Pa lmi e Reggio sareb-
bero le local i tà più indica te per tali impiant i , 
ma quando questi sa ranno un f a t t o com-
piuto , r icordi il Governo che è dovere pre-
cipuo suo quello di farl i sorvegliare, perchè 
non accada quello che è accaduto a l t rove 
e anche in Liguria, dove l ' impian to rego-
lare fu f a t t o ; ma poi mancò la vigilanza 
necessaria. Io son certo, che la Camera ac-
coglierebbe il mio ordine del giorno, se 
messo in votazione; ad ogni modo, poiché me 
ne vien f a t t o invi to, acce t to di t r a m u t a r l o 
in una r accomandaz ione e ciò perchè, col-
l 'assenso del Governo, io - spero di veder 
pres to la p ropos t a in esso con tenu ta non 
solo benevolmente accolta, come parmi già 
che sia, ma anche m a n d a t a ad effet to . (Be-
nissimo !) 

OTTAVI , sottosegretario di Stato per l'a-
gricoltura, industria e commercio. Consento 
di buon grado ad accogliere come racco-
mandaz ione i vot i espressi dall 'onorevole 
Rampold i . 


